

## ВЫЯВЛЕНИЕ ПРЕСТУПНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЛИЦ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ОРГАНИЗАЦИЮ ЛИБО СОДЕРЖАНИЕ ПРИТОНОВ ДЛЯ ПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИЧЕСКИХ ИЛИ ИНЫХ ОДУРМАНИВАЮЩИХ СРЕДСТВ

Наркопреступность – это сложное явление, представляющее собой многоэпизодную преступную деятельность, в которую вовлечено большое количество участников: организаторов поставок наркотических средств и психотропных веществ, наркокурьеров, наркодилеров, держателей наркопритонов и потребителей. Раскрывать и расследовать такие преступления необходимо принимая во внимание систему связей и отношений между всеми участниками данной криминальной деятельности.

Практика борьбы с незаконным оборотом наркотиков показывает, что в настоящее время наркоман-одиночка встречается редко, сама жизнь и специфика обращения с наркотическими средствами заставляют лиц, потребляющих наркотики, спланировать. Объединяясь по определенному кругу интересов на первоначальном этапе приобщения к наркотику, впоследствии наркоманы связываются в группе круговой порукой с единственной целью – «снять ломку». Немедицинское потребление наркотических средств осуществляется наркоманами в притонах – специальных местах, приспособленных для этих целей.

Высокий уровень латентности организации и функционирования наркопритона определяет лидирующую роль оперативно-розыскной работы в деле выявления подобных преступлений. Однако на этом пути возникают проблемные ситуации, связанные с легализацией информации, добытой таким способом.

В этой ситуации положительные результаты дает работа оперативного сотрудника личным сыском. Отправным пунктом для начала осуществления работы личным сыском является оперативно-розыскная информация о лицах, осуществляющих организацию либо содержание притонов для потребления наркотических или иных одурманивающих средств. Задача по получению подобного рода информации может быть решена оперативно-аналитическим путем с использованием логических операций, приемов и специального программного обеспечения. В ходе аналитической разведки целесообразно использовать информацию:

оперативных подразделений ОВД, которые осуществляют оперативно-розыскные мероприятия в рамках дел оперативного учета в отношении лиц, потребляющих наркотические или иные одурманивающие средства;

инспекций по делам несовершеннолетних, которые выявляют несовершеннолетних, занимающихся немедицинским потреблением наркотиков, других средств, влекущих одурманивание (токсикоманией);

следственных подразделений, выявляющих в ходе расследования уголовных дел лиц, совершивших немедицинское потребление наркотиков;

сотрудников патрульно-постовой службы, которые выявляют и задерживают лиц, находящихся в состоянии наркотического опьянения, доставляют на вытрезвление лиц в нетрезвом состоянии, в том числе потребляющих наркотические и одурманивающие вещества;

дежурных частей, которые ведут учет задержанных и доставленных в ОВД граждан, допустивших правонарушения в состоянии наркотического опьянения;

участковых инспекторов милиции, которые ведут учет лиц, допускающих немедицинское потребление наркотиков, уклоняющихся от добровольного лечения;

подразделений государственной автомобильной инспекции, которые ведут учет состояния аварийности, связанной с наркотическим опьянением участников дорожного движения;

работников инспекций исправительных работ, которые проводят индивидуальную работу со всеми лицами, осужденными за преступления, связанные с наркотическими или одурманивающими средствами;

подразделений ОВД на транспорте, которые выявляют и задерживают лиц, незаконно перевозящих наркотические и сильнодействующие средства в пассажирских и пригородных поездах;

оперативно-поисковых подразделений, которые совместно с другими оперативными службами ОВД осуществляют мероприятия по документированию преступной деятельности распространителей наркотиков, притоносодержателей;

подразделений по борьбе с организованной преступностью, которые проводят мероприятия по выявлению и документированию деятельности участников преступных групп, вовлеченных в незаконный оборот наркотиков, в том числе держателей притонов по их употреблению;

органов здравоохранения, ведущих учет лиц, больных наркоманией, уклоняющихся от добровольного лечения.

Выявление притонов следует начинать с проверки указанных лиц путем опроса граждан, наблюдения, наведения справок по месту их жительства. В процессе проверки должны быть получены ответы на вопросы об образе жизни объекта проверки, его отношении к потреблению наркотиков, наличии связей среди несовершеннолетних. При установлении факта употребления наркотиков и поддержания связей с определенной группой лиц или несовершеннолетними необходимо выяснить: характер контактов проверяемого, сведения о посещениях лицами, входящими в группу риска, или подростками квартиры (жилья) проверяемого, факты употребления наркотиков у него в квартире. При проведении этой работы следует иметь в виду, что отличительными признаками наркопритонов в квартирах являются отсутствие необходимой мебели, кроме стульев, стола, кровати или лежаков. При посещении таких квартир ощущается сильный запах химических реактивов, табака с примесью жженой травы, синтетических материалов, могут быть обнаружены разбросанные шприцы, ампулы, таблетки, клочки ваты, бинтов, а также приспособления для изготовления и потребления наркотических жидкостей (мясорубки, трубки, миски и т. д.). О наличии притона свидетельствует и тот факт, что после посещения квартиры большим количеством молодежи оттуда почти не доносится шум. Выходящие из нее лица по внешнему виду находятся в депрессивном состоянии.

В этой связи значительный объем информации о притоне можно получить из опроса соседей, жильцов данного или ближайших домов, обслуживающего персонала жилищно-эксплуатационной службы, так как притоны приносят много беспокойства жителям близлежащих квартир частыми посещениями квартир-притонов посторонними лицами, резким запахом химических реактивов и т. д. Источниками информации по выявлению притонов могут служить письма и заявления граждан, общественных организаций, сообщения и публикации средств массовой информации.

Большое значение при выявлении притонов для потребления наркотических веществ имеет взаимодействие подразделений и служб ОВД, особенно подразделений НИПТЛ и участковых инспекторов милиции, которые досконально знают обслуживаемые

мые ими участки. Серьезную помощь в выявлении притонов может оказать грамотно организованный обмен информацией с работниками жилищно-эксплуатационных служб, государственного пожарного надзора, медицинскими работниками территориальных медицинских учреждений (участковыми врачами, патронажными медицинскими сестрами) и т. д.

В случае подтверждения факта организации и содержания притона следует осуществить документирование преступной деятельности лиц в рамках дела оперативного учета.

УДК 343.102.001.5

*В.И. Кулешов*

## **О ЗНАЧЕНИИ КАТЕГОРИИ «ОРГАНИЗАЦИЯ» В ТЕОРИИ И ПРАКТИКЕ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Согласно Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 г. обеспечение правопорядка входит в число национальных интересов России во внутривнутриполитической сфере. Вместе с тем угроза криминализации общественных отношений, складывающихся в процессе реформирования социально-политического устройства и экономической деятельности, приобретает особую остроту. На этом фоне в указанной Стратегии выдвигается требование о консолидации усилий, направленных на борьбу с преступностью, коррупцией, экстремизмом и терроризмом, подчеркивается крайняя заинтересованность государства в искоренении экономической и социально-политической основы этих общественно опасных явлений, выработке комплексной системы мер для эффективной защиты личности, общества и государства от преступных посягательств, а также формулируются важнейшие задачи в области борьбы с преступностью.

В системе государственных органов исполнительной власти, осуществляющих функции по борьбе с преступностью, ОВД занимают одно из ведущих мест. Это обусловливается наличием необходимых сил и средств для выполнения задач, возложенных на эти органы государством в указанной сфере, а также широкой компетенцией в вопросах охраны правопорядка и борьбы с преступностью, установленной нормативными правовыми актами.

Важной составной частью общей системы комплексных мер борьбы с преступностью и охраны общественного порядка, осуществляемых органами внутренних дел, является ОРД.

Существование такой деятельности вызвано социальной необходимостью преимущественно вести борьбу с преступлениями, подготавливаемыми или совершаемыми тайно, замаскированно, с применением различных ухищрений. Как правило, это тяжкие и особо тяжкие преступления, для предупреждения и раскрытия которых необходимо применение специальных сил, средств, методов и форм. Особое значение ОРД приобретает в борьбе с латентной преступностью.

Несмотря на предпринимаемые усилия со стороны ОВД, криминальная ситуация в стране остается сложной. В этих условиях проблема повышения эффективности ОРД в борьбе с преступностью, которая напрямую связана с вопросами ее организации, становится особенно актуальной.

Еще в середине 1970-х гг. В.А. Лукашовым в ряде работ были сформулированы положения, согласно которым в содержание ОРД ОВД включались меры организационно-управленческого, а также организационно-тактического характера (анализ и оценка оперативной обстановки, ситуаций, планирование, организация взаимодействия и т. д.).

Исследуя структуру ОРД как систему, состоящую из управленческой, организационно-тактической и оперативно-тактической подсистем, В.А. Лукашов предположил существование двух главных форм отношений: организационных и тактических.

Наличие организационных отношений в сфере ОРД определяется необходимостью согласования, координации деятельности всех служб, подразделений и отдельных сотрудников, осуществляющих оперативно-розыскную функцию, и направления их совместных усилий на осуществление поставленных целей и достижение конечных положительных результатов предотвращения, раскрытия преступлений и розыска скрывшихся преступников. В организационных отношениях выражается статика и динамика ОРД: структурное построение системы оперативных аппаратов, расстановка сил и средств, отношения координации и взаимодействия отдельных структурных элементов, движение системы ОРД в пространстве и времени. Организационные отношения связаны с проведением аналитической работы, планированием, определением оптимальной расстановки оперативно-розыскных сил и средств, и способов маневрирования ими в различных условиях оперативной обстановки, обеспечением оперативной готовности различных органов, служб и подразделений, выполняющих оперативно-розыскные функции и организации их взаимодействия, повышением профессиональной подготовки и оперативного мастерства личного состава, созданием информационно-поисковых систем и применением специальных технических средств и т. д.

Говоря об оперативно-розыскной тактике, следует отметить, что на протяжении всего становления и развития теории ОРД наблюдаются различные подходы к выяснению ее сущности и определению понятия. Не ставя перед собой цель провести анализ точек зрения различных авторов, отметим, что в данном вопросе мы придерживаемся позиции, согласно которой оперативно-розыскная тактика представляет собой совокупность взаимосвязанных приемов, методов, технических средств и научных рекомендаций, основанных на обобщении исторического и современного передового опыта ОРД и применяемых специально уполномоченными оперативными аппаратами и иными силами в целях эффективной борьбы с преступностью при обеспечении режима законности. Она вобрала в себя всю совокупность научных положений и разрабатываемых на их основе наиболее действенных практических рекомендаций по предупреждению и раскрытию преступлений, розыску скрывшихся преступников и лиц, пропавших без вести, а также решению иных агентурно-оперативных задач.

Мы солидарны с мнением ряда авторов, которые считают, что тактические приемы находятся в тесном взаимодействии с организационными формами ОРД. Именно от правильного решения организационных задач зависит правильная расстановка оперативно-розыскных сил и средств, их высокая оперативная готовность, умелое сочетание оперативно-розыскных и следственных действий, комплексное применение розыскных возможностей всей системы служб и подразделений в борьбе с преступностью.

Все вышеизложенное позволяет прийти к выводу, что организационное обеспечение является объективно необходимой областью ОРД, ее важной составной частью, требующей специального изучения в научном плане и практического претворения в жизнь в процессе функционирования ОВД.